

作为全市创建省级文明城市的主创区,市中区的各个街道办事处在各自辖区范围内全面开展了整治老旧小区、打造街心公园、打造15分钟便民生活圈等创城举措,并以改善城乡环境、提升全民素质为抓手,大力提升城市道德品位、文化气质和宜居水平,绘就共建共享的“同心圆”,让市民在创建文明城市的过程中获得幸福感。



文明创城宣传栏。 市中供图

市中环境变美了,道路通畅了 创城绘就共建共享“同心圆”

本报记者 孙业文

小区环境改善了 居民实现“宜居梦”

11月10日,在市中区乐山小区南广场上,80多岁的李女士像往常一样,与相熟多年的街坊邻居聊天;30多岁的孟女士推着1岁的孩子,与其他的年轻妈妈交流育儿经验;50多岁的常先生在用广场上的体育器械锻炼身体……从今年初小广场完成整治开始,这已成为辖区居民休闲生活的缩影。

小区变敞亮了,破损的路面被重新修补,脏乱的卫生死角消失了,乱放的车辆如今也有位可停了,小区里的广场也被翻新重建了,老人和孩子也喜欢在小区里溜圈了……对于乐山小区的居民来讲,这些变化切切实实地发生在他们身边。

老旧小区的管与治,直接关系到社区及社会的和谐与稳定,也关乎创城的成与败。据悉,乐山小区建成于上世纪80年代末,曾经是一处脏、乱、差老旧小区的典型,小区内私搭乱建、设施老化、占道经营等弊端不仅让居住者闹心,更让管理者“挠头”。

针对乐山小区,杆石桥街道办事处相关工作人员以改善生活环境、实现“宜居梦”为目的,与小区居民共建共管,将小区内的违章建筑逐一拆除,如今绿化带内绿草如茵,南广场修缮一新,道路中央也设置上隔离栏,铺设沥青路面共计1.3万平米……

针对开放式社区的停车难题,乐山小区以优化路面及打造交通微循环为突破口,科学规划行车线路,合理设置停车泊位,同时设置步行区域、盘活现有道路资源,并在小区7个出入口安装上闸口,实施半封闭管理,严格控制外来车辆的进出,缓解了社区停车、行车“两难”的问题。

百姓的需求在哪里,创城的目标就在哪里。本着这样的理念,市中区舜玉小区、二七社区、玉函北社区等一大批老旧小区都甩掉脏、乱、差的“帽子”,完成了从脏到净、从污到绿、从乱到治的改善,让环境在蝶变中获得重生。

道变宽树变美 “口袋公园”立起来

“道路变宽了,树变美了,‘口袋公园’也立了起来……”说起近段时间市中区的变化,不少市民感叹。在道路整治方面,市中区不仅抓街道上的一块地砖、一座公厕、一个花坛等微环境,还抓治污减霾、马路市场整治、园林绿化提升等大环境,让市民生活的空间有更多的绿地、更通畅的道路、更新鲜的空气。

胜利大街,一条500米长的路,曾经聚集着221户业户,商户经营着朝鲜面、白吉馍、麻辣烫等小吃,每到中午和晚上,学生和上班族便会蜂拥而至,将这条路堵得水泄不通。20年间,这条马路市场带给人们“便利”的同时,也给城市交通、环境卫生带来诸多影响,严重影响周围居民的生活和城市形象。

6月14日上午,市中区杆石桥街道联合多部门出动200余名执法人员,依法对该市场予以取缔,同时安排城管工作人员盯守,防止占道经营商贩回潮,并对马路两边的违建房进行开拆,违建拆完后对道路重新铺设,并全面进行了绿化。11月10日,记者来到这里,发现占道的沿街商铺早已不见,取而代之的是宽敞的马路,红枫园、丁香园、玉兰园、紫薇园等10处“口袋公园”。

6月,存在40多年的林祥南街马路市场被依法取缔,整治后的空间

优先建设成绿地广场、社区休闲场所;7月,二七新村中路、梁家庄大街、二七南路迎水美食城小吃街3处商业街在同一天被依法取缔后,拆除、清运、绿化同步进行。“忍受了多年,现在终于可以睡个安稳觉了。”家住林祥南街附近的不少市民发出这样的感慨。

说起油烟扰民,最著名的要数饮虎池街了。11日,记者来到饮虎池片区看到的却是另外一番景象:饮虎池街已经全部重新铺设沥青,杆线全部入地,道路两侧的排水沟工程也已经建设完毕,路边有了小绿地,路灯也亮了,饮虎池片区街边建上了街心园。

“之前小区里连个广场公园都没有,违建拆除后,把这里建成了街心园,居民终于有个锻炼的地方了。”居民米女士表示,拆除了脏乱差的违建后,家门口的绿色越来越多,现在居民的心情也变得更敞亮了。

据悉,在整治马路市场时,市中区不搞“一刀切”,而是选择发展“加速度”与民生“含金量”一并提高。今年6月,全市首场专门针对拆违拆临再就业人员举办的招聘会在市中召开,后期类似活动陆续在各街道展开,为昔日的马路市场业户托起民生保障。

打造15分钟便民圈 公益广告绘织“文明网”

胜利大街、英雄山早市、七西市



郎茂山农产品市场。 市中供图

场、舜玉小吃一条街、七里山中路市场……从今年的4月份至今,市中区已取缔了十几处马路市场和百余家不规范的肉菜店,给居民的日常生活造成了一定影响,不少市民反映买菜难。为了更好地便民利民,市中区试点建设的“国家标准化社区商业中心”落户郎茂山2号,打造15分钟便民生活圈。

据七里山街道办事处工作人员介绍,市场地处郎茂山路、阳光新路与建设路交会处,利用原有厂房改建而成,建筑面积约1万平方米,辐射周边泉景天沅、阳光100、郎茂山小区、中海国际等约6万人的1公里半径服务商圈。

11日上午,记者来到郎茂山农产品市场看到,除了蔬菜和水果外,熟食、水产也都有,前来购买的市民络绎不绝;商贩们统一着装,在各自的摊位上忙碌着;市场里设了休息区、饮水处,还安装了中央空调。“建了这个农贸市场就方便多了,既少跑路,还能吃到新鲜的蔬菜。”市民刘女士说。

如今,在市中区街头巷尾,细心的市民会看到三箭瑞福苑工地围挡化身文明“画板”,遮挡风沙的同时,给每个人灌输着社会主义核心价值观理念;驱车行驶到太和广场,三块立方体公益广告与周边花卉绿植有机融合,让正能量抬头可见,润物无声;英雄山北广场竖立着造型独特的文明标语,引领市民从艺术中感知文明、践行文明……

创城期间,市中区把公益宣传作为推进社会主义核心价值体系建设的有力抓手,紧扣时代主题、紧跟形势要求、紧贴市中实际,让每块公益广告都与周边环境相互融合统一,以点带面,连线成片,编织成一张巨大的“文明网”,让市民“驻足抬头一望,眼前为之一亮,心中为之一震”。

市中区文明办在日常工作中,督促各街道在辖区内不定期开展各项志愿活动,尤其在“学雷锋日”、“五一劳动节”、“国庆节”等重要节日期间,组织活动劝阻行人闯灯越线、车辆乱停乱放、乘客不排队上车等不文明行为,在全区营造文明交通、有序交通的浓厚氛围。